

УДК 631.155(476)

ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКАЗОВ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ АПК

Шостко И.А.¹, Скварицк И.Ф.²

УО «Гродненский государственный аграрный университет»¹
г. Гродно, Республика Беларусь

УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»²
г. Гродно, Республика Беларусь

В Республике Беларусь огромное внимание уделяется продовольственной безопасности.

Продовольственная безопасность – ситуация, при которой все люди в каждый момент времени имеют физический и экономический доступ к достаточной в количественном отношении безопасной пище, необходимой для ведения активной и здоровой жизни. Это обязывает государство обеспечивать население определенными видами продукции, даже при условии, что их производство является убыточным.

Основная причина настоящего положения экономической эффективности сельскохозяйственного производства состоит в структуре государственных заказов на сельскохозяйственную продукцию. При этом каждое предприятие обязано выполнять государственный заказ на данную продукцию для обеспечения продовольственной безопасности. Однако природно-климатические условия и уровень затрат на производство отдельных видов сельскохозяйственной продукции не учитывается.

Изменение такого положения будет возможным за счет перераспределения объемов производства.

Статистические данные по данной области исследования ведутся ежегодно, а благодаря мониторингу, возможно, оперативно отслеживать выявляющиеся изменения.

Реструктуризация производства всех сельскохозяйственных организаций позволит избавить их от убыточной продукции, одновременно переведя свой объем производства на предприятия, у которых минимизированы затраты на определенный вид продукции, по сравнению с другими подобными предприятиями. В то же время они смогут увеличивать объем производства сельскохозяйственной продукции, по которой производство является более рентабельным, а значит повышать свою чистую прибыль.

В этой связи при росте прибыли появится возможность в расширении производства, ускорения механизации, что повысит производительность труда. В свою очередь, такой интенсивный рост производительности труда позволит увеличить оплату труда, а тем самым и за-

ботную плату, сократит отток молодых специалистов и в то же время привлечет высококвалифицированных рабочих в сельское хозяйство.

Система решения проблем обеспеченности высококвалифицированными специалистами, а также увеличение получаемой прибыли сельскохозяйственными организациями существует. Однако происходит очень медленными темпами.

Таким образом, ускоренная реструктуризация производства сельскохозяйственной продукции позволит решить ряд проблем, обеспечить государственный бюджет новыми доходами, увеличить социальную защищенность населения, занятого в сельскохозяйственном производстве.